

# EL CONSTITUCIONAL

## PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 2 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado.

DE

GERONA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, pago anticipado.  
Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.  
Se admiten las suscripciones, Escaleras de San Martín 8, segundo.

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Domingo 24 de Abril de 1881.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 11.

### UN FAUSTO ACONTECIMIENTO.

En la última hora de nuestro número del miércoles, dimos cuenta á nuestros lectores de la fusion verificada entre todos los individuos que constituian en esta capital el gran partido liberal dinástico.

La fusion realizada, que respondía á conveniencias de alta política, ha venido á demostrar palmariamente que, no en vano se llama á las puertas del patriotismo cuando el interés de la Patria y de elevadas instituciones exigen la union cordial entre corazones nobles y leales, que se han inspirado siempre en el puro sentimiento de un mismo ideal, no bastardeado ni por el tiempo ni por las vicisitudes de pasadas épocas, ni por los sacrificios y perturbaciones sufridas, á que nos condenaron gobiernos reaccionarios, bajo capa de un liberalismo sospechoso y mistificador en todas las esferas.

Felizmente los hombres que por fútiles pequeñeces se hallaban discordes, sino en principios políticos, en cuestiones de simple forma, que los hacía marchar por distintos derroteros, tuvieron al fin la abnegacion bastante y el patriotismo necesario para prescindir unos y otros de desavenencias pueriles, reconcentrando sus fuerzas y enlazándose sus individuos bajo la bandera liberal, conciliadora y expansiva que tremola enhiesta el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, nuestro querido y respetable amigo el Señor Sagasta.

De hoy mas, todos los elementos que apoyaban la política del Gobierno, han sido fundidos en el crisol á que los llamaba la tradicion de un mismo partido, sin exigencias de ninguna clase, para honra de los dos comités que funcionaban separadamente en esta capital.

España necesitaba, y necesita aun, purgarse de antiguos vicios que, tanto en el orden administrativo como en el económico y político, corroian las entrañas de esta hidalga nacion, y especialmente de esta provincia, entregadas al caciquismo y á la arbitrariedad mas irritantes. Y comprendiéndolo así nuestros estimados amigos y correligionarios, han de puesto afortunadamente sus rencillas, formando una sola agrupacion política que, ofreciendo su incondicional adhesion al Gabinete del

señor Sagasta, vengza en su dia á esas huestes indisciplinadas y funestas para el bienestar y prosperidad del pais, llamadas conservadoras ó absolutistas.

Felicitemos, pues, á nuestros amigos, y felicitamos tambien á los liberales de Gerona por el acto llevado á efecto, que nos pondrá sin duda, á cubierto de las asechanzas de nuestros adversarios, los cuales no perdonan medios, ni los perdonarán nunca, de prepararnos emboscadas, de las que triunfaremos siempre, unidos como estamos bajo un lazo y una aspiracion comun, beneficiosas para todos.

Hé aquí, ahora, los nombres de las personas que componen en esta ciudad el nuevo comité liberal dinástico.

#### COMITÉ LOCAL

DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE GERONA.

##### Presidentes honorarios.

Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.  
D. Juan Torroella.

##### Presidente.

D. Joaquin Massaguer.

##### Vice-Presidente.

D. Francisco Barrios.

##### Vocales.

D. Tomás Campderich. D. Antonio Coll.  
» Juan Pascual. » Francisco Terradellas  
» Francisco Llach. » Jaime Padrosa.  
» Ramon Vidal. » Fortunato Balari.  
» Jaime Salas. » Gaudencio Masó.  
» Narciso Juliá. » José Pujol y Abeyá.  
» " " » Antonio Lell.

##### Secretarios.

D. Rafael Serra. D. Joaquin Cerva.  
» Pedro Bach-Esteve. » Francisco J. Puig.

#### EN DESCOMPOSICION.

El partido carlista, esa agrupacion política que durante largas épocas ha sembrado el terror y el espanto por toda España, está dando actualmente las últimas boqueadas. El aniquilamiento total del mismo, que los ejércitos liberales no pudieron conseguir en 1840 ni en 1876, acaba de producirse por una serie de luchas intestinas que han desnaturalizado sus tendencias y su organizacion.

Todos recuerdan aun con pavor los dias de

luto que á nuestra patria ha causado el carlismo y los inmensos sacrificios que ha sobrellevado el pais para oponerse á su dominacion. Cuando en 1834, al grito de ¡Viva el Rey absoluto! se sublevaron los voluntarios realistas de Madrid contra la entonces niña D.<sup>a</sup> Isabel II de Borbon, nadie podía imaginarse, que lo que empezó por un motin de cortesanos, llegase á convertirse en una guerra sangrienta de siete años, cuyos chispazos reaparecieron mas tarde en San Carlos de la Rápita, y en 1872 encendieron de nuevo una lucha fratricida, felizmente terminada en los desfiladeros de Navarra por el valor heroico del ejército liberal.

La causa del carlismo se ha presentado como causa de religion en todas las épocas de efervescencia, y á esto debió indisputablemente la inmensa boga que llegó á alcanzar en su primer período, y el número de adeptos que consiguió en la última guerra civil. Cuando era todavía España patrimonio exclusivo de frailes y religiosos, la activa propaganda de los conventos fué lo que mas contribuyó á engrosar las filas del hermano de Fernando VII. del propio modo que los delirios de la anarquia federalista que siguió al movimiento revolucionario de 1868, dieron margen á que gran número de personas, antes que aprobar y consentir los continuos atropellos á la libertad de conciencia llevados á cabo por un poder que se titulaba liberal, prefirieron apoyar la causa del Pretendiente, por que se presentaba enlazada con la causa de la religion y de la fé.

Sin embargo, hoy que han caido todas las caretas, hoy que se han descubierto todos los misterios, hoy que entre los principales elementos de lo que fué carlismo reina la descomposicion mas completa y se procura avivar la llama de pasados rencores, se ha visto que la causa carlista se halla en un todo separada de la causa religiosa, que no tiene la una el menor punto de contacto con la otra, y que esas luchas fratricidas promovidas con tanto encarnizamiento por parte del pueblo español, no iban encaminadas á otro fin que á satisfacer las bastardas ambiciones de un príncipe imbécil y descreido, protector de bailarinas y cortesanas, y sumido en el infecto lodazal de todos los vicios mas asquerosos ¡Qué desengaño mas atroz para aquellos

que de buena fé habian abrazado la causa del Pretendiente con el fin de defender la religion de nuestros abuelos!

Todavía resuenan en los oídos de Europa escandalizada las acusaciones dirigidas á don Carlos en el famoso proceso de Milan; todavía está presente ante nosotros el cuadro que presentaba pocos meses há la prensa tradicionalista española, destrozándose mutuamente con las armas innobles de la calumnia y del personalismo; pero á todo eso hay que añadir una circunstancia decisiva, que prueba hasta qué punto llega la dignidad política de don Carlos; á todo eso hay que añadir las declaraciones de éste contra la *Union Católica*, bendecida por el Papa, aprobada por gran número de Obispos españoles y constituida á iniciativa de las figuras más ilustres que un día se colocaron al lado del Pretendiente; á todo eso hay que añadir la nueva campaña iniciada entre los periódicos marcadamente reaccionarios, de la cual no ha resultado hasta ahora otra cosa más que una serie de virulentos ataques dirigidos de unos á otros, y como consecuencia de ellos, el mayor descrédito para la ya desacreditada causa del carlismo.

Ya lo saben aquellos que llevados de su amor á la religion, absazaron la causa del pretendiente; ya lo sabe España entera: toda la sangre derramada en las contiendas civiles que han agitado al país, en balde se ha vertido; lo que se llamó defensa de la religion católica, no ha sido más que una farsa indigna realizada á costas del país; aquellos que ayer con más ardor levantaron la bandera del carlismo, confundiendo sus pliegues con los del estandarte de la fé, se oponen hoy á que prospere una Asociación puramente religiosa, robustecida con la autoridad del Pontífice Supremo, y hacen declarar á D. Carlos en contra de la misma. España está de enhorabuena: la causa carlista se ha hundido para siempre al separarse de la religion que le dió vida, y por lo tanto, no hay que temer ya nuevos disturbios civiles en sentido reaccionario, porque el héroe de Oroquieta y de Milan ha perdido ya todas las simpatías entre los mismos que en otro tiempo pelearon para su triunfo.

### CAROS SUELTOS.

Vamos á desvanecer á nuestro caro colega *El Eco del País*, una vision que parece se le presenta según manifiesta en el primer suelto de su número de ayer. No, caro colega, *EL CONSTITUCIONAL* no se aproxima á nadie, y por lo tanto no le abrazarán; es un recluta que ha jurado fidelidad y constancia á su bandera, y no quiere cometer ninguna falta, y mucho menos ningún acto de desercion, ó *pasarse al enemigo*; pues aunque bisono, sabe que esto tiene pena de la vida en la ordenanza; por lo tanto, lo encontrará siempre sin vacilar, firme en su puesto, y leal á su bandera.

### CRÓNICA GENERAL.

Refieren los periódicos de Málaga que, en Torox, la mujer de un carabnero dejó en la cuna á un niño de pocos meses para ir á lavar ropa, estando su

esposo en el ejercicio de sus funciones.

A la vuelta, un horroroso cuadro se presentó ante sus ojos; su pequeño hijo con la cara y las manos ensangrentadas, era cadáver; la pobre madre llamó á los vecinos y en medio de la confusion consiguiente vieron salir de entre un monton de leña á una enorme rata, con el hocico y las patas ensangrentadas; entonces todo se explicó, el asqueroso roedor habíase comido parte de los dedos y de la cara del tierno infante.

Mucha razon tienen las mujeres en no fiarse de las ratas; lo que es nosotros, no podemos verlas sin que se nos encrespe la bilis ni aun las ratas.... *chiton que te farian mal bien.*

—Ha sido nombrado administrador principal de Correos de esta provincia, nuestro particular amigo D. Antonio Píera á quien felicitamos.

—Trátase de establecer en esta ciudad la Union Católica; gracias á Dios, así estaremos á la altura de Madrid y Barcelona y aunque, según el *Siglo Futuro* esta Señora es algo revolucionaria, no importa, pues si es necesario sabremos peinarla convenientemente.

—Se están arreglando los baches de la calle de la Cort-Real: en nombre de varios vecinos de la misma damos las gracias al Sr. Alcalde.

—Anteayer por la mañana, falleció el consecuente liberal D. Salvio Viñolas.

Por tan irreparable pérdida, acompañamos á la familia del que fué nuestro querido amigo en su profundo dolor.

—Pues Señor, no hay medio de establecer el sistema decimal en nuestra provincia.

Algunos mendigos podríamos citar que no nos han admitido por limosna las monedas de cinco céntimos.

Las sirvientas, las miran con mucha prevencion y á varias conocemos que, no han querido aceptarlas.

El mismo pregonero se insurrecciona abiertamente con el decimal sistema: y si no, pruebas al canto.

Aparece su simpática figura en una esquina, lleva el instrumento á los labios, y.....—Tururú, turú.—Tunyina, á 5 rals; sardina fresca, á 24 cuarios el Kiló.—

¡Pero hombre de Dios!; no vé V. que esa mezcla inconcebible y absurda de reales, kilos y cuartos puede, el día menos pensado, indijestarse en el estómago de la autoridad y .....Tururú, turú.

Vaya, vaya, ya vé V. que, será necesario que aplique el sistema decimal en los pregones pues de esta manera los que no lo sepan escuchándole á V. podrán aprenderlo.

—No habiendo el actual empresario del Teatro presentado compañía para actuar durante la presente temporada de Pascua, se ha acordado dar por caducada la contrata, y en su consecuencia, si hay alguna persona que esté interesada en tomar por su cuenta el Teatro, durante esta temporada, que sin duda es la mejor del año, creemos que el Ayuntamiento, mediante ciertas condiciones, no tendrá inconveniente alguno en arrendarlo. Nosotros abrigamos la más completa confianza de que no se presentará ningún obstáculo por parte del Municipio.

—Han quedado completamente arregladas las cañerías del gas y ha sido recompuesto el enladrillado de nuestro Coliseo, que estaba en el más completo abandono.

—Ha fallecido en Lóndres el jefe de el partido conservador, Benjamin de Isrraeli; descendiente de una familia judía, expulsada de España en el siglo XVI.

—Hace días que, se están llevando á cabo algunas indispensables mejoras en los molinos de esta Capital.

—Ayer, según tenemos entendido, se verificaron los espermentos del aceite anti-filoxérico Roser, en la propiedad del señor García, llamada de la Font del Ferro del pueblo de San Daniel, dejando altamente satisfechos á cuantas personas presenciaron las pruebas.

El comisionado para la venta en esta ciudad es D. Ramon Fontanilla.

—Anteayer se reunieron en el Salon de la Económica de Amigos del país los representantes de la prensa local y los individuos que forman la comisión nombrada por la misma para tratar la manera de organizar una reunion general y pública en sentido proteccionista, y después de una detenida discusion, se acordó proponer á la Económica que tomase por su cuenta la organizacion de dicha reunion general.

En su consecuencia, mañana celebrará la Económica sesion extraordinaria para discutir el espresado acuerdo.

### REMITIDO.

Sr. Director de *EL CONSTITUCIONAL*.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: espero merecer de V. la insercion de las siguientes líneas, en su apreciable periódico, por lo que se anticipa á darle las gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M.=X.

Blanes, 21 Abril de 1881.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: Tengo entendido que este ayuntamiento ha desistido de publicar su manifiesto-programa con el cual se proponia zaherir la susceptibilidad de ayuntamientos anteriores, dignos por cierto por su probidad é inteligencia en la gestion de los negocios locales, tanto ó más que el que nos ocupa, y al propio tiempo con la sana intencion de mendigar á los electores sus sufragios para las próximas elecciones municipales, por cuyo motivo creemos como un deber sagrado, bosquejar someramente su tan cacareada buena administracion, á fin de que el público, con su buen criterio, pueda apreciar con exactitud los actos de un ayuntamiento, modelo como cierto caballero andante y parte de este ayuntamiento han dado en la manía de calificarlo.

El actual ayuntamiento de Blanes principió á administrar los intereses locales en el año económico de 1879 á 80, habiendo encontrado formalizado un presupuesto municipal con el recargo de un 100 por 100 sobre consumos, que es su máximo, según la ley; cuyo recargo, según se tiene presentido, fué acordado para extinguir los déficits resultantes de años anteriores; bien que, se le dejó créditos para cobrar, que realizados no hubiera habido tales déficits; además, su anterior dejó una buena cantidad de dinero en caja y valores en cartera.

Este Ayuntamiento así mismo cobró con autorizacion arbitrios sobre las carnes, y según se tiene presentido, arbitrios sobre venta en las plazas públicas, sin autorizacion competente.

En el año 1880 á 81 ha cobrado reparto de convenios con recargos elevados, arbitrios sobre las carnes, venta en las plazas públicas y derechos de entrada á la poblacion de carbon, de aceite, etc., dándoles una cantidad fabulosa para acabar de una vez con los déficits mencionados.

Se han cubierto estos déficits?

Nó y mil veces nó, puesto que aun está debiendo la poblacion á la Excm. Diputacion provincial, según se nos ha asegurado, la cantidad detrece mil y pico de pesetas, ignorándose si se halla ó no en descubierto con alguna otra dependencia del Estado por otros conceptos.

Han cobrado, según se dice, la cantidad de seis mil pesetas, cuando consta positivamente que el

Ayuntamiento de Blanes, por conducto de su apoderado D. Antonio Vicens, ha cobrado 20,830 pesetas con 60 céntimos de la caja general de Depósitos; y apesar de estar obligada esta cantidad al pago de las obras de la casa consistorial, no han pagado al empresario; y que es mas gordo esta cantidad ha sido, consignada en el presupuesto del año próximo.

Para evitar gastos á la poblacion, ha creado el Ayuntamiento que tantose interesa por la economía, una plaza de oficial de secretaría con un sueldo anual de 600 pesetas, segun de público se dice.

Podrá contestar este Ayuntamiento, si «contesta» que han hecho mejoras; ¿estas mejoras podian hacerlas hallándose con tal enorme descubierto con la Excm. Diputacion provincial?

No, toda vez que es lo mas lógico, natural y razonable, satisfacer las deudas de la poblacion, antes que invertir un solo céntimo en mejoras de ninguna clase.

Vamos ahora á analizar las antedichas mejoras y á examinar de dónde han salido los fondos para realizarlas.

Ha plantado unos cuantos árboles, que por falta de cuidado, muchos de ellos, se han muerto; ha adornado el salon de sesiones y secretaría de la casa capitular; ha colocado unos bancos en el paseo, unos cuantos faroles; ha construido un matadero público y una pequeña fuente: y todo esto le ha costado de fondos no consignados en presupuesto y si pertenecientes á administraciones pasadas, como el mismo Ayuntamiento lo tiene manifestado en un papel que dice ser extracto de cuentas, entre cuyas partidas figura la de 126 duros cobrados por bagajes, que aun muchos de los sujetos que prestaron estese servicio no lo han cobrado.

El matadero público que se ha construido, dista de valer lo que sacaron en venta del que existia.

Reasumiendo todo lo manifestado, resulta que las mejoras hechas no lo han sido de ahorros del presupuesto: que el Ayuntamiento, por mas buenas intenciones que haya tenido, no ha cumplido su mision cual corresponde; prueba de ello, dejando aparte muchas cosas que nos reservamos para lo sucesivo, que nunca ha manifestado el sobrante del tanto por ciento de recaudacion de consumos, ni ha hecho público, como debia la cantidad de 20,830 pesetas 60 céntimos, que ya se tiene dicho ha sido abonada en metálico al actual municipio por la Caja general de depósitos, ni ménos lo que pretende hacer de esta cantidad, cosa rara en un Ayuntamiento que se titula tan popular, bien que, nos surge la idea de que sí querrá invertirla en mejoras, dejando postergados los débitos y recargando cada día mas los presupuestos, si es que su administracion sea imperecedera, por creer que en las próximas elecciones municipales están obligos los electores á votar á su antojo.

A propósito de esto, ya que el Ayuntamiento está convencido de lo que va diciendo,—que haga dimision; que el M. I. S. Gobernador de la provincia le reemplace con amigos suyos, y como entónes la eleccion seria total y no parcial, verian como saldrian todos irremisiblemente derrotados. No lo harán porque les consta que su derrota seria cierta y segura.

Lo que hacen ahora es: hablar, hablar y nada mas que hablar para espantar á los que valen mas que ellos.

La gente sensata de la poblacion creemos se harán cargo de cuanto dejamos expuesto, y rogamos á los Señores del Ayuntamiento se dignen hacer las observaciones que juzguen convenientes, no dudando que les contestaremos, rectificándolas, si no las creemos acertadas.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy Sr. mio y de mi mayor aprecio: espero se

servirá V. mandar insertar en el periódico de su digna direccion, las siguientes líneas, de lo que le quedará agradecido su afectísimo S. S. Q. S. M. B.—R. C.

Arbucias, 21 Abril de 1881.

Hace muy pocos dias que los liberales constitucionales de esta villa, convocaron á una reunion á varios electores de la misma, para ponerse de acuerdo acerca la candidatura que estos tratan de votar en las próximas elecciones municipales, habiéndose aprobado por unanimidad, votar la que se propuso en la misma. Pues bien, en vista de todo esto, y al objeto de contrariar lo que se lleva explicado, se ha iniciado otra reunion para el domingo próximo, en la cual han sido invitados tambien, la mayor parte de los electores, para formar otra candidatura. Pero, ¿quien dirán Vds. que ha sido el recadero encargado de la invitacion?... nada mmoés que el alguacil del Ayuntamiento. Pues, ¿en nombre de quién ha invitado? esta pregunta no necesita comentarios, por que al alcance de todos está el adivinarlo.

¿Querrán tal vez, los señores que componen este ayuntamiento, endilgarnos otro que sea hechura de cierta persona que hay en esta villa, y que lo que tiene ménos es de liberal, conforme lo ha acreditado siempre, por sus actos pasados y presentes? allá veremos.

#### EJECUCION DE LOS ASESINOS DEL CZAR.

Se verificó el 15 á las nueve de la mañana. En el día anterior Rissakoff envió una carta al Gzar pidiendo indulto y ofreciendo sus servicios como espía, oferta que no fué aceptada. Schielaboff escribió un informe de 23 páginas sobre su proceso, y Sofia Perowskaja á su madre una carta diciéndole que no pedia el perdon de su padre porque sabia que no se lo habia de dar. Kibaltchitch redactó una Memoria sobre sus inventos científicos.

En la mañana del 15, para desmentir el rumor popular de que Sofia Perowskaja no seria ejecutada, por pertenecer á la nobleza, el jefe de policia, general Baranoff, mandó fijar en las esquinas 20.000 ejemplares de un edicto, en el cual se decia que serian ajecutas Rissakoff, Schielaboff, Sofia Perowskaja, Michailoff y Kilbatchitch, y que se aplazaba la ejecucion de Hesse Heffman por su estado interesante.

En el mismo edicto se ordenaba el cierre de las tabernas hasta el medio día.

La ejecucion se efectuó en la plaza Simeon, habitualmente destinada á las carreras de caballos. Una capa de hielo hacia difícil el tránsito por la misma; á pesar de esto, una gran multitud la ocupaba. En el centro un cuadro, formado por las tropas que rodeaban el patíbulo, que se destacaban en el azul del cielo, que por excepcion estaba completamente despejado. Encima del tablado dos palos verticales sosteniendo una viga horizontal, en el cual habia seis anillos. Al pié del mismo cuatro condenados militares encargados de ayudar al verdugo y á su adjunto. A algunos metros una plataforma, en la cual se situaron el fiscal, los secretarios, los individuos del tribunal y algunos espectadores privilegiados.

Cerca del patíbulo gran número de oficiales en traje de campaña con casco de chakó. El general baron Driesen manda las tropas: al pasar á caballo delante de ellas, los soldados gritan, segun la costumbre rusa:

—¡Buenos dias, general!

A las ocho y cuarto llega el verdugo Troloff, alto, vigoroso, barba rubia, viste un *caftan* azul y usa botas altas. Lleva en la mano un paquete de

cuerdas de color verdoso y mas delgadas que el dedo meñique; tienen ya hecho el nudo correlizo. Ausiliado por su ayudante, ata solidamente las cinco cuerdas á los cinco ganchos.

A las ocho y treinta y cinco minutos llegan, en dos coches, el procurador imperial, el secretario del Tribunal Supremo, un médico y tres magistrados, todos de riguroso uniforme.

Se oye á lo lejos el sordo estruendo que produce la multitud moviéndose como un mar agitado. Se ven brillar las lanzas de los cosacos, y despues lentamente y dominando las cabezas de la multitud se divisan los carruajes que conducen á los reos. En el primero van Rissakoff y Schielaboff y en el segundo Sofia Perowskaja entre Kilbatchich y Michailoff. Los carruajes son una especie de cajas negras con bancos en los cuales van atados los reos. En señal de infamia y para que el pueblo pueda verles mejor, los reos están sentados dando la espalda al caballo. Forman la escolta fuerzas de infanteria y cosacos precedidos de una banda de tambores.

Los sentenciados bajan del coche. Visten *caftan* negro, pantalon de paño burdo gris y casquete negro con cubre-orejas. Cuelga del cuello una plancha negra, en la cual, escrita en letras blancas, hay la palabra *parricida*. Sofia Perowskaja lleva un capuchon en la cabeza y un largo manto negro; los brazos atados á lo largo del cuerpo; en las manos mitones.

Rissakoff y Schielaboff están muy pálidos; muestran gran abatimiento. Sofia tiene el aire resuelto. El viento ha desarreglado su peinado, y sus cabellos le caen encima de la frente.

Se coloca á los sentenciados en línea debajo de las cuerdas y en el orden siguiente empezando por la derecha, orden que será el de la ejecucion; Kilbatchich, Michailoff, Sofia Perowskaja, Schielaboff y Rissakoff.

Los tambores que han estado tocando, reciben orden de cesar.

El secretario Popoff lee la sentencia.

Se hace una señal á los cinco *popes*, que avanzan revestidos de ornamentos sacerdotales y suben al tablado, presentando á los reos el crucifijo que todos besan, en particular Schielaboff, que lo hace con fervor.

Las tropas presentan las armas: los *popes* bajan del patíbulo: los tambores redoblan.

El verdugo se quita el *caftan*, quedando en camisa roja y chaleco y pantalon de terciopelo, traje del campesino ruso. Se acerca á Kibaltchitch y le pasa por la cabeza una hopa de color gris; su ayudante y los cuatro agregados hacen lo mismo con los demás reos. En cuanto han terminado, el verdugo hace poner á Kibaltchitch encima de un taburete: le coloca el nudo corredizo, se cerciora de que corre bien, y de pronto, bruscamente, quita el taburete. El reo dá dos ó tres vueltas y se le vé agitar los piés que no llegan á cubrir la hopa. Eran las nueve y cinco.

El verdugo pasa á Michailoff, que está al lado del anterior. Idénticos preparativos.

Sofia Perowskaja les sigue: parece que su cuerpo es sacudido con más fuerza.

Vienen despues Schielaboff y Rissakoff sin incidente alguno el primero y agarrándose el último con fuerza al taburete con los piés.

A las nueve y diez termina la ejecucion. El cuerpo de los reos pende durante veinte minutos. A las nueve y cuarenta los enterradores llegan con los ataúdes. El médico de la cárcel comprueba la muerte de los sentenciados. Los cadáveres son depositados en los ataúdes; cada uno de estos está cubierto con un velo negro.

Dos furgones los trasportan al cementerio de Preobragenski; en uno vá el cadáver de Sofia Perowskaja, en el segundo los de los restantes.

Dán las diez.

La multitud se dispersa impresionada por el lúgubre espectáculo, pero silenciosa. Tan sólo algunas palabras de maldicion despiden á los restos de los asesinos del Czar.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## IMPRESA

— Y —

DESPACHO DE IMPRESOS MUNICIPALES

DE

PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 15, GERONA.

En el citado establecimiento se surtirá á todos los señores Secretarios de Ayuntamientos que gusten honrarle con su confianza, de cuantos documentos les sean necesarios para el servicio de sus secretarias, á precios sumamente módicos.

Tambien se hacen á precios equitativos toda clase impresiones particulares con la mayor prontitud

## PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.

Anginas agudas y crónicas, bronquitis, ulceraciones bucales y faringeadas, salivacion mercurial, fetidez de aliento, estincion de la voz, difteria, crup, &c., &c.  
—Precio 6 reales caja.

De venta en las principales farmacias. Depósito general Dr. Masó, Rambla de Estudios, 7, Barcelona.

En Gerona, Farmacia del Dr. Ametller, Córte-Real, 4.

## DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES.

Botica del Dr. Ametller, Córte-Real, 4  
Gerona.

Agua mineral salino-purgante de Rubinat.

El agua de Rubinat es el verdadero purgante de familia, de los hospitales, de los colegios, de las comunidades, porque, por más que se la guarde, conserva siempre las mismas propiedades medicinales.

Su uso se recomienda en los empachos gástricos, infartos viscerales, hipermias cerebrales, ataques apopléticos, constipacion de vientre, desarreglos biliosos, herpes, escrófulas y desórdenes menstruales &c. &c.

Se han recibido para la próxima temporada las del Boulou, Vichi, San Hilario, Loeches, Panticosa, Ribas &c. &c.

## OFICIAL CAJISTA

Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

## D.<sup>R</sup> BACH-ESTEVE

CIRUJANO DENTISTA Y SUB-INSPECTOR DE ESTA PROVINCIA.

Con los conocimientos que posee en medicina y cirugía dental, trata el escorbuto, las caries, tumores, fistulas, gangrenas, fetidez del aliento y demás enfermedades de su especialidad.

Construye dentaduras completas, enlazadas en oro, platino y caoutchouc las que garantiza empleando en ellas los materiales mejores procedentes de las principales fábricas del extranjero.

En su gabinete se encontrará un surtido variado y completo de cepillos de goma, elixires, pasta dentífrica y todo cuanto sea necesario para la conservacion y limpieza de la boca.

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal, Gerona.

## RABANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.<sup>a</sup>, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.<sup>a</sup>, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>

Paris.—Casa GRIMAULT Y C.<sup>a</sup>, Rue Vivienne 8.

DEPÓSITO Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.



¡JA NO'S CUS Á MA!

LA COMPAÑIA FABRIL

« SINGER »

ha resolt lo problema dant tots los modelos de sas lle-gítimas máquinas pera cusir á

10 RALS SETMANALS

sens pagá entrada, ni aument; ni tenir que fer cap adelanto, posantlas aixís al alcans de tot-hom. Se adquireix la milló, la mes bona, la mes llaujera, la máquina que no te competidó en tot lo univers que es la de

La Compañia Fabril » SINGER »

8 -- ABEURADORS -- 8

GERONA.